LICZBY | ZBIORY

Wymagania podstawowe

Konieczne (na ocen¢ dopuszczajaca)

Uczen:

1.
2.

9.
10.

wyznaczy cz¢§¢ wspdlng 1 sum¢ dwoch zbiorow skonczonych,

dokona przyblizenia liczby rzeczywistej z zadana doktadnoscia, np. z wykorzys-
taniem kalkulatora,

wykona dziatania w zbiorach liczb catkowitych, wymiernych i rzeczywistych,

. obliczy warto$¢ potegi o wyktadniku naturalnym lub catkowitym,

wykona dziatania na potggach o wyktadnikach naturalnych i catkowitych oraz na
pierwiastkach jednakowego stopnia,

odczyta i zaznaczy na osi liczbowej przedziaty liczbowe,

. wyznaczy czg$¢ wspolna i sumg przedziatéw liczbowych,

zaznaczy na osi liczbowej zbior rozwiazan nieréwnosci liniowej z jedna niewia-
doma,

obliczy odlegtos¢ punktow na osi liczbowe;j,

obliczy punkty procentowe.

Podstawowe (na ocen¢ dostateczng)

Uczen spetnia wymagania od 1 do 10 oraz:

11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.

poda przyktad zbioru pustego, skoficzonego i nieskonczonego,
wyznaczy czg¢$¢ wspolng 1 sumeg dwoch zbiorow,

poda przyktady liczb niewymiernych,

poréwna liczby rzeczywiste,

wyznaczy rozwinigcie dziesigtne liczby wymierne;j,

obliczy warto$¢ potegi o wyktadniku wymiernym,

obliczy pierwiastki nieparzystego stopnia z liczb ujemnych,
poda wtasnosci poteg o wyktadniku rzeczywistym,

usunie niewymierno$¢ z mianownika utamka,

poda warto$¢ bezwzgledna liczby rzeczywistej,

postuguje si¢ procentami i punktami procentowymi w rozwiazywaniu zadan,
obliczy procent prosty i sktadany,

na podstawie odpowiednich obliczen oceni optacalnos$¢ lokat i atrakcyjno$é kre-
dytu.



Wymagania ponadpodstawowe

Rozszerzajace (na oceng¢ dobra)
Uczen spelnia wymagania od 1 do 23 oraz:
24. wyznaczy réznicg zbiorow,
25. wykona dziatania faczne na liczbach rzeczywistych,
26. obliczy btad wzgledny i bezwzgledny przybliZenia,
27. zaznaczy na osi liczbowej punkt o wspotrzednej niewymiernej, np. \ﬁ , ﬁ, \E ,
28. wyznaczy rézniceg przedziatéw liczbowych,
29. zapisze liczbg¢ w notacji naukowe;.

Dopelniajace (na oceng¢ bardzo dobra)

Uczen spetnia wymagania od 1 do 29 oraz:
30. oceni doktadno$¢ zastosowanego przyblizenia,
31. zaznaczy na osi liczbowej zbiory opisane za pomoca réwnan i nierd6wnosci z war-
toscia bezwzgledna typu |x —a|=b, |x —a|< b, |x —a| > b,
32. obliczy warto$¢ lokaty o zmieniajacym si¢ oprocentowaniu,
33. obliczy koszt kredytu na podstawie informacji o planie sptat.



1. Zbiory i podzhiory

Pojecie zhioru

B W jezyku potocznym uzywa si¢ roznych stow do okreslenia zbioru: zespdt,
grupa, seria ...

P W matematyce zbior to jedno z najczesciej uzywanych pojeé.

» Cho¢ wszyscy intuicyjnie rozumiemy pojecie zbioru, nie sposob podac jego
matematycznej definicji.

Zbior jest pojeciem pierwotnym i nie okreslamy go.
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% Cw.1l. W jezyku potocznym zamiast zbidr saren moéwi si¢ stado saren.
Zastap nazwami uzywanymi w jezyku potocznym stowo zbior w sformutowa-

niach:

a) zbidr bocianow; b) zbiodr znaczkow;
¢) zbidr starych monet; d) zbidér muzykdw;
e) zbior sukcesow; f) zbior $wiezych marchewek.

% Cw.2. Uzyj stowa zbior w okresleniach z jezyka potocznego:

a) mndstwo zabawek; b) gars¢ guzikow;
¢) grupa uczniow; d) thum ludzi;
e) peleton kolarzy; f) zwiazek panstw wyszehradzkich.

Zbiory oznaczamy duzymi literami 4, B, C, X, Y, itp.
ZDbior tworza elementy, ktore oznaczamy matymi literami.
Zapis a € A czytamy: a nalezy do zbioru A.

Zapis ten oznacza, ze a jest elementem zbioru A.

Zbior elementow a, b, ¢, d, e oznaczamy symbo-
licznie {a, b, c, d, e}.
Zbior taki mozna przedstawi¢ graficznie — rysunek 1.1

Zapis k ¢ A czytamy: k nie nalezy do zbioru A.

Zapis ten oznacza, ze k nie jest elementem zbioru A.

Rys. 1.1



Zhiory i podzhiory n
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>P

Cw.3. Podaj 3 elementy zbioru miesigcy roku. Ile elementow liczy ten zbior?

Cw.4. Wymien po trzy elementy:
— ktore naleza do zbioru A4,
— ktore nie naleza do zbioru A, jezeli:

a) A — zbidr uczniow twojej klasy;
b) A — zbior lekeji, ktére masz dzisiaj zgodnie z planem;
¢) A — zbior drzew lisciastych.

Ze wzgledu na liczbg elementow wyrdzniamy:
» zbiory nieskonczone, np. zbior liczb wigkszych od 1,
» zbiory skonczone, np. zbior palcow u rqk,

B zbior pusty — zbior, do ktorego nie nalezy zaden element; oznaczamy go
symbolem &, np. zbior miesiecy, w ktorych liczba dni wynosi 32.

Cw.5. Ocen, ktdry ze zbioréw jest skonczony, nieskonczony, a ktory pusty:
a) zbidr liczb mniejszych od 5;

b) zbiér ucznidéw w twojej klasie [szkole, kraju];

¢) zbidr punktéw kota;

d) zbidr wojewodztw Polski, w ktorych nie ma ani jednego miasta.

Na lekcjach matematyki bedziemy zajmowac si¢ zbiorami, ktérych elemen-

tami sa liczby. Zbiory takie nazywa sig¢ zbiorami liczbowymi.

Dl

,=1{1,2,3,4,6,12}. (Rys. 1.2.)

Mozemy na przyktad opisa¢ zbiodr dzielnikow liczby 12. Oznaczmy go Dys,.

DlZ

Rys. 1.2

Sposoby opisywania zhiorow

Zbiory opisuje sig:
b okreslajac wspdlna whasno$é wszystkich elementéw zbioru, np.
K — zbior wszystkich liczb parzystych wiekszych od 0 i mniejszych od 10,

» wymieniajac wszystkie elementy zbioru, np. K ={2, 4, 6, 8};



B okreslajac warunek W(x), jaki musza spetni¢ elementy x, co zapisujemy
{erw(x)}.
K = {x: x jest liczba parzysta i0< x < 10}.
Zapis taki czytamy: K jest zbiorem elementow x, takich ze x jest liczbq pa-
rzystq i x jest wieksze od 0 i mniejsze od 10.

Uwaga! Wymieniajac elementy zbioru, kazdy element (zapisujemy) wymienia-
my tylko raz; kolejnos$¢, w jakiej wymieniamy elementy, jest dowolna.

% Cw.6. Opisz innym sposobem zbiory:
A — zbior dzielnikow liczby 24,

B=1{3,6,9,12, 15, 18},
C = {x: x jest liczba jednocyfrowa 10 < x < 10}.

Podzhiory

Definicja

Zbior B jest podzbiorem zbioru A, jesli kazdy element zbioru B nalezy do
zbioru A.

Zapis B — A oznacza, ze zbior B jest podzbiorem
zbioru A. Mozemy go roéwniez przeczytal: zbior B
zawiera si¢ w zbiorze A. (Rys. 1.3)

Jezeli zbior K nie jest podzbiorem zbioru A4, to zapi-
sujemy to K ¢ A.

Rys. 1.3

Uwaga! Dla kazdego zbioru A zachodzi: 4 c A oraz & c A.

% P.1. Wypisz wszystkie podzbiory zbioru {2, 4, 6} oraz okresl ilo$¢ elemen-
tow w tych podzbiorach.

& — brak elementow

{2}, {4}, {6} — podzbiory jednoelementowe
{2,4}, {2, 6}, {4, 6} — podzbiory dwuelementowe
{2, 4, 6} —podzbior trzyelementowy (zbidr A)




Zhiory i podzhiory n

Cw.7. Wypisz podzbiory zbioru {a, b, ¢, d}:

a) czteroelementowe; b) dwuelementowe;
¢) jednoelementowe; d) zeroelementowe.

Zhiory réwne

Definicja

Zbiory A i B sq rowne, gdy kazdy element zbioru A jest elementem zbioru B
i kazdy element zbioru B jest elementem zbioru A.

b Rownos¢ zbiordw A oraz B oznaczamy A = B.
B Zauwazmy, ze A = B wtedy i tylko wtedy, gdy A < Bi Bc A.

AR

P.2. Ocen, czy zbiory A i B sardwne, jezeli: A jest zbiorem ocen, jakie mozna

A

uzyskac¢ na matematyce, i B — zbiorem ocen, jakie mozna uzyskac na jezyku
polskim.

={1,2,3,4,5,6} i B={1,2,3,4,5, 6}.

Wobec tego A = B.

k?

Zadania

1. Ocen, ktory ze zbiorow jest skonczony, a ktory nieskoficzony:
a) zbidr liczb mniejszych od 5;
b) zbior liczb naturalnych mniejszych od 5;
¢) zbidr ziaren piasku na kuli ziemskie;j;
d) zbidr rozwiazan nierownosci x + 1> 5.

2. Wypisz elementy zbioru, ktorego elementami sa dzielniki liczby 50.

3. Wymiefi pie¢ elementow zbioru nieskonczonego:
a) {5,10,15, ...}; b) {-2,-4,-6,..}.

4. Wypisz wszystkie podzbiory zbioru {1, 2, 3}.

5. Dany jest zbior X = {0, 1, 2, 3, 4, 5}. Wypisz wszystkie podzbiory zbioru X,
ktore sa:
a) jednoelementowe; b) pigcioelementowe.



2. Dziatania na zhiorach

Suma zhiorow

Definicja

)

Sumgq zbioréw A oraz B nazywamy zbior wszystkich elementow, ktore

nalezq do zbioru A (ub do zbioru B.

Sumg zbioréw A oraz B oznaczamy A U B.
AUB={x:x€AlubxeB}.

Sume zbioréw zaznaczy¢ mozemy graficznie. (Rys. 1.4)

b) 1) y
B B
O o
Rys. 1.4

P.1. Wyznacz sumg zbiorow A4 oraz B, wiedzac, ze
A={12,3,4,5} oraz B=1{2,4,6,8}.

Rozwiazanie

Do sumy zbioréw nalezg te elementy, ktére na-
leza przynajmniej do jednego ze zbiorow. Moz-
na tez wyznaczy¢ sume zbiorow, korzystajac
z ilustracji graficznej — rysunek 1.5.

AUB={1,2,3,4,5,6,8].

Znak sumy zbioréw
L7 tatwo zapamie-
tac bo ,,suma’ pisze-
myprzez ,u’” zwykle.

Geometryczna
interpretacja
dziatai na zbiorach
moze byc przedsta-
wiona zd pomocg
diagramow Venna
lub két Eulera,
ktore utatwiajg
odkrywanie
zwigzkow miedzy
wynikami dziatan
na zbiorach.

Rys. 1.5

Uwaga! AUB=BuUA

10



Dziatania na zhiorach n

Cw.1. Opisz zbior bedacy suma zbioréw A oraz B, jezeli:
a) A — zbidr dziewczat w twojej klasie,
B — zbidr chtopcoéw w twojej klasie;
b) A=1{5,7,9,10, 11,15}, B={5,10, 15,20, 25, 30};
¢) A — zbidr liczb dodatnich jednocyfrowych,
B — zbidr liczb parzystych wigkszych od 0 1 mniejszych od 15.

Cze$¢ wspolna zhioréw

Definicja

Czesciq wspdlng zbioréw A oraz B nazywamy zbior wszystkich elemen-
tow, ktore nalezq do zbioru A i do zbioru B.

Cze¢$¢ wspolna zbiorow A oraz B nazywamy tez iloczynem zbiorow lub ich

przekrojem i oznaczamy A N B.

ANB={x:xe€A 1ixeB}
lloczyn zbioréw mozna zaznaczy¢ graficznie. (Rys. 1.6)

() (@
(%)

Rys. 1.6

Uwaga! Mowimy, ze zbiory sg rozlaczne wtedy i tylko wtedy, gdy ich czes¢
wspolna jest zbiorem pustym (rysunek 1.6 b).

)

P.2. Znajdz cze$¢ wspolna zbiorow A = {1,2, 3,4, 5} oraz B= {2, 4, 6, 8}.

Wskazowka: przy wyznaczaniu cz¢§ci wspolnej tych zbioréw skorzysta¢ mozna
zrysunku 1.5.

Wtedy: A B ={2, 4}.

Uwaga! AnB=BnNA

11



% Cw.2. Opisz zbior bedacy czescia wspolng zbiordw A oraz B, jezeli:

a) A — zbidr dziewczat w twojej klasie,
B — zbior chtopcoéw w twojej klasie;

b) A=1{5,7,9,10, 11, 15}, B= {5, 10, 15, 20, 25, 30};

¢) A — zbiodr liczb dodatnich jednocyfrowych,
B — zbidr liczb parzystych wigkszych od 0 1 mniejszych od 15.

Zbiory A oraz B sa roztaczne, gdy A "B =.

Zbior drzew lisciastych i zbior drzew iglastych sa zbiorami roztacznymi.

% Cw.3. Ocen, ktore sposrod zbiordw sa roztaczne:

a) {1,2,3} 1 {4,5};

b) {a, b} i{aj};

¢) zbidr uczniow klasy Ia i zbior uczniow klasy Ib;
d) zbidr liczb dodatnich i zbior liczb ujemnych.

Definicja

Roznicq zbiorow A oraz B nazywamy zbior wszystkich elementow, ktore
nalezq do zbioru A i nie nalezq do zbioru B.

Roéznicg zbiordw A oraz B zapisujemy symbolicznie 4\ B.
A\B={x:xeAixg¢B}

Réznicg zbioréw mozna zaznaczy¢ graficznie. (Rys. 1.7)

@ooe

Rys. 1.7

12



Dziatania na zbiorach n

Zaznaczmy na diagramach Venna réznicg zbiorow B\ 4. (Rys. 1.8)

oo

Rys. 1.8

Uwaga! Porownujac rys. 1.7 1 1.8, zauwazamy, ze A\ B # B\ A.

)

P.3. Dane sa zbiory A = {1,2,3,4,5} oraz B= {2, 4,6, 8}. WyznaczA \ B
oraz B\ A.

Wskazéwka: przy wyznaczaniu czg$ci wspolnej tych zbioréw skorzysta¢ mozna
z rysunku 1.5.

A\B=1{1,3,5
B\A={6,8}

x

Cw.d. Opisz zbior bedacy roéznica zbiorow A oraz B oraz zbiér bedacy roz-
nicg zbiorow B oraz A, jezeli:

a) A — zbior dziewczat w twojej klasie,
B — zbidr chtopcoéw w twojej klasie;
b) A=1{5,7,9,10, 11,15}, B= {5, 10, 15, 20, 25, 30};

¢) A — zbidr liczb dodatnich jednocyfrowych,
B — zbi6r liczb parzystych wigkszych od 0 i mniejszych od 15.

Przypomnienie!

Zadania

Oznaczamy

1. Wyznacz zbiér 4 U B, jesli:

N — zbior liczb naturalnych
n — liczba naturalna

a) A={0,2,4,6,8} i B={0,1,2,3};

b) A={neN:n>22} 1 B={neN:n>6}.
. Wyznacz zbiér A N B, jesli:

a) A={0,2,5,7,8} i B={0,1,2,7};

b) A={neN:n>2}i B={neN:n<5};

¢) A={neN:n>5} 1 B={neN:n>8}.

13



3.

14

Wyznacz zbiér A\ B, jesli:

a) A={-1,0,1,2} i B={0,1,3,5,7};

b) A={neN:n>22}i B={neN:n>7}

¢) A={ne N:n jestpodzielne przez3} i B={ne N:n<20}.

Dane sa zbiory: 4 = {2, 4, 6, 8, 10}, B = {10, 12}, C = {8, 12, 13, 14}.
Wypisz elementy zbiorow:

a) AUB, AUC, BUC, b) AnB, AnC, BNC;

¢) A\B, A\C, B\C; d) AUB\C.

Niech X jest zbiorem wszystkich trojkatow, T — zbiorem trojkatow

rownoramiennych, P — zbiorem trojkatow prostokatnych, R — zbiorem

trojkatow rownobocznych.

a) Przyjmujac, ze T'jest zbiorem trojkatow, ktore nie sg rownoramienne,
opisz analogicznie zbiory P'i R'.

b) Wyznacz zbiory:

PNR=

TNP=

TNR=

T'nP NR =
Jakim dziataniem mozna opisac¢ zbior wyr6zniony na diagramie?
a b

) ) 2

W A\ N B

Zi:é%?gg;:f

C c
Z:%%%%;;:j

C



Zhior liczb naturalnych n

3. Zbidr liczb naturainych

Wiasnosci liczh naturalnych

N={0,123, 4.}

W zbiorze liczb naturalnych jest nieskonczenie wiele elementow; najmniejsza
liczba jest 0, liczby najwigkszej brak.

Oznaczenie IV, oznacza¢ bedzie zbidr liczb naturalnych dodatnich.

N, ={1,2,3, 4, ..}

Zbiér liczb naturalnych ma wiasnosci:

Kazdy niepusty podzbior zbioru liczb naturalnych ma liczbe najmniejszq.

Kazda liczba naturalna n ma liczbe nastepng n + 1.

% Cw.1. Nie wykonujac obliczen okresl, czy wynik dziatania jest liczba na-

turalna:
a) 12+ 738; b) 738 -12; c) 17-932;
d) 83-24; e) 46:2; f) 149:5;

g) a+ b, gdzie a i b sa liczbami naturalnymi;
h) a—b, gdzie a i b sa liczbami naturalnymi;
i) a-b, gdzie a i b sa liczbami naturalnymi;

j) %, gdzie a 1 b sa liczbami naturalnymi.

W zbiorze liczb naturalnych jest wykonalne dodawanie i mnozenie.

Odejmowanie i dzielenie nie sa wykonalne w zbiorze liczb naturalnych, bo
np.2-5¢N 1(6:4)¢N.

15



Z rownosci 112 =7-16 wnioskujemy, ze 7 1 16 sa dzielnikami 112; moéwimy,

ze liczba 112 dzieli sig przez 7 1 16.

Jezeli dla liczb naturalnych a, b 1 d zachodzi réwno$¢ a = b-d, to liczby b i d

nazywamy dzielnikami a, natomiast ¢ — wielokrotno$cia liczby b oraz d.

1)

P.1. Znajdz zbiér dzielnikdéw liczby 60.

Rozwiazanie
Dzielnikami liczby 60 sa: 1, 2, 3, 5, 6, 10, 12, 15, 20, 30, 60.

Cw.2. Sprawdz, czy liczba b jest dzielnikiem a, jesli:
a) a=156, b=12; b) a =400, b=15; ¢) a=2232, b=31.

Cw.3. Jaki zbior dzielnikow ma liczba przedstawiona iloczynem:

a) 5-11; b) 2-7-13; c) 21-17; d) 6-55?
Cechy podzielnosci
Dzielnik Cecha podzielno$ci Przyktady liczb

2 Ostatnig cyfra jest 0, 2, 4, 6, 8 12, 126, 258
3 Suma cyfr dzieli si¢ przez 3 126, 258, 570
4 Liczba utworzona przez dwie ostatnie cyfry dzieli si¢ przez4 | 116, 540, 736
5 Ostatnia cyfra jest 0 lub 5 70, 95, 235, 775
6 Liczba jest podzielna przez 2 i przez 3 126, 258, 330
9 Suma cyfr dzieli si¢ przez 9 126, 369, 891

16

B Liczba pierwsza — kazda liczba naturalna wigksza od 1, ktora dzieli sig
tylko przez jeden i przez siebie.

Archimedes wykazat, ze liczb pierwszych jest nieskonczenie wiele. Sa to
liczby: 2,3,5,7, 11,13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43,47, 53, .....

Liczba 2 jest jedyna liczba parzysta wérdd liczb pierwszych, pozostate licz-
by pierwsze sa nieparzyste.



Zhiér liczb naturalnych n

¥ Liczba ztozona — kazda liczba naturalna wigksza od jeden, ktora nie jest
liczbg pierwszq.

Liczba zlozona to liczba naturalna, ktéra ma wigcej niz dwa dzielniki. Kaz-
da liczba ztozona jest iloczynem liczb pierwszych,

np.: 6=2-3,24=2-2-2.3, 66=2-3-11.

Roztozy¢ liczbg na czynniki pierwsze to znaczy przedstawi¢ ja w postaci
iloczynu liczb pierwszych.

Uwaga! Liczby naturalne 0 i 1 nie sa ani liczbami pierwszymi, ani ztozonymi.

% P.2. Liczbe 60 roztéz na czynniki pierwsze.

Rozwiazanie
60
30
15
5

DN W NN

Odp. Zatem60=2-2-3-5.

% Cw.4. Rozl6z na czynniki pierwsze liczby:

a) 248; b) 630.

Najwiekszy wspélny dzielnik

Najwigkszym wspolnym dzielnikiem dwoch liczb naturalnych réznych od
zeranazywamy najwigksza liczbg naturalna, ktora jest dzielnikiem kazdej z liczb.

Oznaczenie: NWD(a, b) — najwigkszy wspolny dzielnik liczb a oraz b.

Uwaga! Aby znalez¢ NWD dwoch liczb, wystarczy roztozy¢ na czynniki pierw-
sze dane liczby, nastgpnie wybra¢ wspolne czynniki w obu rozktadach i pom-
nozy¢ je przez siebie.

P.3. Znajdz najwigkszy wspolny dzielnik liczb 90 i 84.

Rozwiazanie
Rozktadamy liczby 90 i 84 na czynniki pierwsze i kolorem zaznaczamy te czyn-
niki, ktére sa wspolne dla obu liczb.

17



“ LICZBY | ZBIORY

90((2) 842
45103) 42| 2
3 ®
5 7

15 21
5 7

1 1

Zatem NWD (90, 84) =23 = 6.

% Cw.5. Znajdz najwigkszy wspolny dzielnik liczb:

a) 630 i 231; b) 126 i1 300.

Najmniejsza wspélna wielokrotno§é

Najmniejsza wspdlna wielokrotnoscig dwoch niezerowych liczb naturalnych
nazywamy najmniejsza rézna od zera liczbg naturalna, podzielna przez kazda
z tych liczb.

Oznaczenie:

NWW(a, b)— najmniejsza wspolna wielokrotnos¢ liczb a oraz b.

Uwaga! Aby znalez¢ NWW dwach liczb, wystarczy roztozy¢ na czynniki pierw-
sze dane liczby i nastgpnie wypisa¢ wszystkie czynniki jednej z nich oraz dopisa¢
te czynniki drugiej, ktore jeszcze nie zostaly wypisane i pomnozy¢ je przez siebie.

% P.4. Znajdz najmniejsza wspolna wielokrotno$¢ liczb 90 i 84.

Rozwigzanie

90| 84| 2

45| 4210
15 @ 211 3 \> 2 i 7 nie wystepuja wérod

5 @ 7 @/ czynnikow liczby 90.
1

1

Zatem NWW(90, 84)=2-3-3-5-2.7=1260.
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Zhior liczb naturalnych n

Cw.6. Znajdz najmniejsza wspolna wielokrotnos¢ liczb:
a) 76 1 252; b) 630 i 231.

Dzielenie z reszta

Jezeli a jest dowolna liczba naturalna, b — liczba naturalna r6zna od 0, to

liczbg a mozna zapisaé

a=b-q+r

gdzie g i r sa liczbami naturalnymi, przy czym r < b.

2

R

Cw.7. Oblicz reszte z dzielenia:
a) 529:9; b) 2573 :15; c) 13:36; d) 1600 : 120.

Cw.8. Jesline N , to liczba postaci 6n+2 podzielona przez 6 daje resztg 2.
Zapisz w tej postaci liczbg, ktora podzielona przez 5 daje reszte:

a) 0; b) 1; c) 2; d) 3; e) 4.

Zadania

. Ze zbioru liczb {17, 61, 93, 108, 201, 432, 399, 911} wypisz:
a) liczby podzielne przez 3;
b) liczby podzielne przez 9.

. Wykonaj pisemnie dzialania:
a) 462 :2;
b) 175 - 86.

3. Znajdz NWD i NWW liczb 112 i 210.

4. Zapisz symbolicznie liczbe naturtalna, ktora jest:

a) liczba parzysta;
b) liczba nieparzysta;
¢) liczba, ktora podzielona przez 7 daje reszte 5.

Ile razy czynnik 2 wystgpuje w iloczynie 11-12-13-...-20 roztozonym na
czynniki pierwsze?
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4. Zhior liczh catkowitych

Wiasnosci liczh catkowitych

Cc={.,-3-2,-1,0,1,23,4,5,6,..}
W zbiorze liczb catkowitych jest nieskonczenie wiele elementow, jednak brak
liczby najmniejszej i liczby najwigksze;j.

C, — zbior liczb catkowitych dodatnich,

C_— zbidr liczb catkowitych ujemnych.

C C

T

@ 0 C, N,
{0 =3,-2,—-1} o {1,2,3,4,..}
\ A/N+

Rys. 1.9

Dziatania na liczbach catkowitych

W zbiorze liczb catkowitych jest wykonalne: dodawanie, odejmowanie i mno-
zenie. Wynik dzielenia liczb catkowitych nie zawsze jest liczba catkowita.

Uwaga! W odejmowaniu liczb catkowitych stosujemy nastepujaca wtasnosé:
a—-b=a+(-b).

% Cw.1. Wykonaj dziatania:

a) (=36)+ 24+ (~15); b) (—13)+ 35— 46;
¢) 28+ (—54)—72; d) (-8)—15—(-56);
e) [[9+(=16)]-(-4); f) [26 +(-44)]-(-8).

20



Zhior liczbh catkowitych n

Zadania

. Wykonaj dziatania:

a) (-29)+17; b) 28—(-13);  ¢) (-42)-(-5); d) 26-(-1).
. Oblicz:

a) (=24)—(=35); b) (=8)-12-6-(-15);

) [(=7)=3]-(=24); d) -5-(=3)+(7-12)

. Oblicz warto$¢ wyrazenia:
a) 3(a—c)—(-b+2c) dlaa=15, b=-15 ic=-7,
b) @ -3b’dlaa=-3,b=-2;

¢) 2-Ba-1)-(2-5a)dlaa=-271;

d) Ta-3(2a+2)

_(_3a+4)—(—2),(a_1)_4a dlaa:1789,

. Sprawdz, czy kwadrat magiczny a) jest poprawnie zbudowany ze wzgledu
na dodawanie, a kwadrat b) — ze wzgledu na mnozenie.

a) b)
28 | 56| 4 32 | 64 | 2
32| -8 | 16 1 |-16 | 256
20| 40 | 44 128 4 | 8
. W miejsce [1 wpisz odpowiedni znak ,,+” lub ,,—7, tak aby otrzymac row-
nos$¢ prawdziwa:
a) —2-(-10) =[120; b) -2-10=[112;
c) —2-—(-10)N2=[14; d) —4[1-307-(-5)]=16.
. Oblicz:

a) [—12+(—=8)]-[-2:(-24)+5-(-12)];
b) [7-6+6-(=5)-[12-(=8) + (<17)-6 —(=15)-(~4)];
¢) [-18-9-16-(—8)]-[12-(—6)—8-(-4)].
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